書面質詢

李靜儀議員

促防止樹木受蟲害破壞及加強綠化和古樹保育工作

根據《2023年環境統計》顯示,2023年相比起2022年,本澳及離島的行人道樹木錄得輕微增加,當局亦在澳門半島加強新種植樹木,但同時,砍伐樹木數量亦有所增加。另外,2023年本澳鳥類比2022年減少55種,有關情況值得關注。全球極端天氣變化除了影響居民以外,對樹木生長等大自然環境和綠化工作的影響亦不容忽視。

近年高溫多雨天氣導致蟲害有所增加,朱紅毛斑蛾幼蟲生長更為活躍,鄰近不少地區的樹木都受到影響,今年更入侵本澳多株細葉榕,導致榕樹枝葉稀疏。踏入秋季,朱紅毛斑蛾再次肆虐,近期有市民反映,西灣湖廣場一帶的樹木蟲害問題嚴重,影響樹木生長及城市景觀。

市政署今年分別於南灣湖、西灣湖,旅遊塔、海洋花園大馬路、偉龍馬路、望德聖母灣大馬路、路氹連貫公路、路環小型賽車場及澳大校區周邊發現朱紅毛斑蛾幼蟲,更發現受侵害的榕樹數量近45%,有擴散的趨勢。

為讓本澳居民有更好的綠色生活環境和加強生態保護,當局需要開展更多保護樹木的措施,例如加強技術監測樹木健康,做好樹木保護並確保公眾安全,加強宣傳教育,向大眾及古樹持有人推廣《文遺法》相關義務,讓澳門的自然環境更美好。

為此,本人提出以下質詢:

- 一、今年本澳出現朱紅毛斑蛾幼蟲侵蝕本澳多處榕樹,當中是否包括 《古樹名木保護名錄》的榕樹?目前相關施藥救治以及樹木復狀的情況 如何?
- 二、本澳目前在防範各類樹木的蟲害方面工作情況如何?各類蟲害是否

有擴散趨勢?在加強技術監測樹木健康和有關樹木保護的巡查方面成效 如何?

三、隨著市政署執行三年綠化計劃踏入尾聲,當局未來對本澳的綠化規劃,例如在增加綠化面積、減少砍伐樹木,以及更好地保育古樹方面將有何展望和具體計劃?